



# 社区学校课程被一分钟“秒杀”，场场爆满 长桥街道获评“上海市优秀学习型社区”

文 / 记者 杨宜修 实习生 周夏 图 / 资料

“哦哟来啦!好久不见!”“要我说啊这个社区学校是真真好!”“除了能够学到点东西,社区学校对于老年人而言更多的还有解闷的功能,每周出来见见朋友,怎么会不开心呢?”……

整体装修一新的长桥街道社区(老年)学校近日开学了,阿姨爷叔们结伴来到崭新的学习空间,每间教室几乎座无虚席。长桥街道办事处也在日前被授予“上海市优秀学习型社区”称号,整个社区沉浸在乐学好学的氛围中。

## 多门课程被“秒杀” 助力老年人跨越数字鸿沟

从二楼墙上张贴的课程表可以看到,长桥社区学校每天开设十几节不同的课程,包括茶道、钢琴、工笔画、沪剧、绒艺编织、声乐、智能手机等。据常务副校长马春梅介绍,社区学校以“兴艺乐学、清和优雅”为办学理念,开设“六艺”系列课程,目前共有58类课程、92个课程班,课程几乎都是爆满的,有些热门课程的报名名额一分钟就被“秒杀”抢完了。

负责指导线上报名的朱老师告诉记者,帮助老年人“跨越数字鸿沟”是社区学校的一项重要工作。“我们一周内完成对1300人次的一对一指导,现在班上的几乎所有学员都能自己进行上述操作完成签到。”此外,社区学校还开设智能手机班,让老年人在数字化时代不掉队。

徐阿姨对社区学校也颇有感触:“我们也不想跟上科技时代和年轻人的步伐。社区学校对我们来说真的很重要,它通过传统的线下授课方式,构建了老年人与时代之间的桥梁。我很希望社区学校能越来越好,课程也越办越多。”

## 新奇的软硬件设备 激发学员学习热情

记者了解到,长桥街道社区(老年)学校曾荣获“上海市社区教育首批优质校”“上海市优秀成人继续教育院校”“上海市老年教育示范校”“上海市社区教育

先进集体”等称号。目前长桥街道社区学校共拥有专职教师6人,兼职教师53人。后者多为退休后仍愿投身于社区建设与服务的“志愿者们”,其中也不乏专业的高级教师,更有老师在2022年被评为“上海老年教育百名优秀教师”。

除了开设多姿多彩的课程、老师学员相处融洽,长桥街道还注重营造终身学习氛围,不断优化终身学习的硬件设施。只需拍照就能得出中医“望闻问切”结论的中医智能体质辨识系统,是养生教室里学员的“宠儿”;电钢琴室里的9架配备耳机、可以和老师“单线联系”的电钢琴,是每次报名抢课的“香饽饽”;更不用提烹饪教室里的厨师机是如何在课程里发挥能量、制作出精致曲奇的了。

这些智能学习场景充分激发了老人们的学习热情。“有些兼职教师70岁了,还常常向我们询问这些升级后的设备怎么用,他们对于这些是很好奇的,也让我们再次明确了老年人是需要充分关注、陪伴的。”社区学校专职教师胡老师这样告诉记者。这些硬件设施,搭配上为每一间教室定制的专属风格桌椅,也难怪学员们走进教室要先感叹一句“漂亮”了。

## 居民的学习阵地 遍布校内校外

除了在社区学校内为老年人带来实用课程,长桥街道也积极拓展校外阵地,深化“社校联动清和育人”品牌,让孩子们在社区里快乐学习、健康成长。

“我们在2018年成立社区教育校际



联盟,并推出58个活动项目推送给辖区内的中小幼学校。”马春梅介绍,“我们有对接机制,社区和学校有座谈会,了解孩子们的需求,根据需求配送课程。中间有满意度调研,后期有项目调整,保证活动的质量、项目的受欢迎度。学校提出新的需求的话,我们也会纳入或者吸引更多社会第三方来提供优秀的课程,让孩子们受益。”

2019年以来,长桥街道在文化中心广场开设三点半后花样跳绳开放式授课项目,周边学校的学生放学后“随到随跳”。社区学校更将武术、越剧、阿卡贝拉合唱等活动送入学校。此外,街道还设置了9个高中生社会志愿服务岗位,让更多的青少年在社区的大课堂里提升综合素养。同时,长桥街道“清和家课堂”也在社区陆续开讲,课程邀请到长桥辖区内的校园长,用他们丰富的育人经验为长桥社区的家庭教育指导注入全新力



量。通过家校社合力,共同促进孩子们的健康成长。

长桥街道以社区高质量发展为主线,深化特色品牌内涵,通过汇聚更多力量,引导更多居民参与终身学习,吸引更多力量提供教育服务,为长桥居民打开一本可翻阅、可行走、可实践的社区版的“教科书”,不断推进学习型社区高质量发展、高品质服务,为学习型大国建设贡献社区力量。

